

В диссертационный совет 24.2.386.01  
при ФГБОУ ВО СПбГЭУ  
191023, г. Санкт-Петербург,  
наб. канала Грибоедова, д. 30/32, литер А

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Завражского Александра Валерьевича на тему:  
«Совершенствование системы страхования ответственности в медицинской  
деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы (экономические  
науки)

Диссертационная работа А.В. Завражского представляет собой актуальное научное исследование, посвященное развитию теоретических и практических подходов к страхованию рисков ответственности за причинение вреда при оказании медицинской помощи. Резкий рост судебных исков, громкие уголовные дела, пандемия коронавирусной инфекции COVID-19 и многие другие негативные факторы вынуждают медицинские организации работать в экстремальных условиях.

Естественным образом возникает потребность в эффективной инструменте для защиты от возможных последствий врачебных ошибок. В зарубежной практике таким инструментом себя зарекомендовала система страхования профессиональной ответственности, однако российский опыт пока представляет собой отдельные случаи заключения клиниками договоров страхования, часто уже после предъявления претензий от пациентов. Такие договоры, как правило, ограничиваются небольшими страховыми суммами, что продиктовано высокой ценой страхования. При отсутствии целевых средств на оплату страховой премии медицинские организации, и в первую очередь государственные учреждения, остаются без необходимой страховой защиты.

Структура работы А.В. Завражского, судя по автореферату, является логичной, целостно выстроенной, что способствует реализации новых идей по формированию страховой защиты участников медицинской деятельности. Детальное изучение автореферата позволяет выделить ряд важных научных положений и результатов, составляющих новизну исследования и его теоретическую и практическую значимость.

В целом, можно отметить проработанную методическую часть исследования, которая демонстрирует авторские разработки в области управления рисками медицинских организаций и построения их эффективной страховой защиты.

Соискатель предлагает в рамках разработанного индивидуального страхования профессиональной ответственности для оплаты страховой премии использовать средства медицинских работников (с. 17). В дополнение к существующему страхованию ответственности медицинских организаций это позволяет сформировать комплексную модель страхования ответственности в медицинской деятельности (с. 20).

Заслуживает особого внимания авторская идея, касающаяся предложенной универсальной модели оценки вреда для выплаты компенсаций пострадавшим (с. 12). Внедрение такой модели на государственном уровне может иметь положительные последствия в части систематизации судебных решений и выплат социальных компенсаций.

Несмотря на все достоинства работы, есть замечания по содержанию автореферата. Представленный на с. 19 автореферата расчет страховой премии по индивидуальному страхованию не содержит пояснений о принципах определения категории медицинских работников в рамках данной модели.

Кроме того, вопрос формирования фонда отчислений работников и медицинских организаций может быть решен не только за счет коммерческих страховых компаний и обществ взаимного страхования, но и за счет формирования специального фонда (с. 16), оперативное управление

которым может быть возложено на профессиональное медицинское объединение. Вопрос использования средств такого фонда не находит подробного изложения в автореферате.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают ценности представленного диссертационного исследования, его теоретические и практические результаты. Диссертация А.В. Завражского, исходя из содержания автореферата, отвечает требованиям «Положения о присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а Александр Валерьевич Завражский заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы (экономические науки).

Доктор экономических наук (08.00.10), профессор,  
профессор кафедры финансов и кредита  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего  
образования  
«Северо-Кавказский федеральный университет»,

ПОДПИСЬ  
УДОСТОВЕРЯЮ

/Русецкая Эльвира Анцасовна

Контактная информация  
355017, Ставропольский край, г. Ставрополь, Пушкина, д. 1, корпус 21, ауд. 605  
тел. 7 (8652) 94-59-20  
E-mail: [eruseckaya@ncfu.ru](mailto:eruseckaya@ncfu.ru)  
<https://www.ncfu.ru/>

Богачева А. В.